

**Моисеенко М.А.**

Алтайский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Научный руководитель – А.В. Должиков, к.ю.н., доц.

## ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА ЛЮДЯМ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

На международном уровне закреплено, что человек с ограниченными возможностями может принимать участие в политической и общественной жизни. В нашей стране, как и во многих других странах мира, приветствуется, когда инициативные люди принимают активное участие в политической жизни России. Одним из таких проявлений считается участие в выборах. Но, тем не менее, в России, несмотря на юридическое признание за инвалидами права голосовать и быть избранными, остаются проблемы с обеспечением избирательного права для людей с ограниченными возможностями. Среди них техническое оснащение избирательного процесса и избирательных участков. В плане технического оснащения избирательного процесса идет активное развитие, информационные сайты избирательных комиссий оборудованы специальными функциями для людей с ограниченными возможностями, бюллетени с применением шрифта Брайля, кабины нестандартных размеров для людей пользующимися инвалидными колясками, но это не имеет достаточного распространения в России. Техническое оснащение избирательных участков оставляет желать лучшего, ни на каждом участке есть пандус, многие участки находятся не на первых этажах. Безусловно, в России есть возможность голосования вне помещения. Но так же можно подробнее изучить опыт других государств, где голосование осуществляется по почте. Голосование по почте можно было бы провести в качестве эксперимента в Алтайском крае. Сам процесс голосования тоже может быть проблематичен для людей с ограниченными возможностями, поэтому ФКЗ «О Референдуме Российской Федерации» закрепляет возможность воспользоваться помощью другого лица. Этот момент тоже стоит прописать в законодательстве более подробно. Например, по аналогии с ФКЗ «О референдуме Российской Федерации» стоит дополнить статьи ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», в которых должен быть прописан определенный круг лиц, которые могут помогать. Стоит также определить их правовой статус, закрепить права и обязанности и возможные виды ответственности за злоупотребление правом. С развитием демократии в нашем государстве, имеет смысл рассмотреть вопрос о расширении круга избирателей. Такой наглядный пример существует в Венгрии (См. решение Европейского Суда по правам человека Киш против Венгрии). Судебная практика Европейского Суда по правам человека показывает, что электорат можно расширить за счет недееспособных людей, определив перечень заболеваний (психических), не лишаящих человека возможности принимать решения.

## Библиографический список

### Правовые акты:

1. Конвенция о правах инвалидов [Электронный ресурс].- Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/disability.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/disability.shtml) (Дата обращения: 16 октября 2012 года)
2. Федеральный конституционный закон 28.06.2004 №5-ФКЗ (ред. от 24.04.2008) «О референдуме Российской Федерации» // Российская газета. - 2004. - 30 июня.
3. Федеральный закон от 12.06.2002 № 67-ФЗ (ред. от 02.05.2012) «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан российской федерации» // Парламентская газета. – 2002. – 15 июня.
4. Кодекс Алтайского края о выборах, референдуме, отзыве депутатов // Сборник законодательства Алтайского края, июль. - 2003. - №87. - ч. 1. - С.31
5. Постановление ЦИК России от 29.06.2011 №18/194-6 «О Рекомендациях по обеспечению прав избирателей Российской Федерации, являющихся инвалидами, при проведении выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва и выборов Президента Российской Федерации» // Вестник Центризбиркома РФ. - 2011. - № 10.
6. Постановление Европейского Суда по правам человека от 20 августа 2010 года «Киш против Венгрии» (Kiss vs. Hungary) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.un.org/ru/> (Дата обращения: 16 октября 2012 года).

### Учебная литература:

1. Бузин А.Ю. О практике голосования вне помещения при проведении российских выборов // Конституционное и муниципальное право. - 2009. - № 17.- С. 29 - 30.
2. Красинский В.В. О проблемах почтового голосования на выборах в зарубежных странах // Журнал российского права. – 2008. – № 12.- С. 100-107.